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A város szovjetizálásA és A késő sztálini időszAk

Megszállás, bekebelezés, tisztogatás

Beregszász 1944. október 26-án került szovjet megszállás alá. A várost a 4. Ukrán 
Front csapatai, a 138. lövészhadosztály foglalta el.1364 A birtokbavételt nem előzte 
meg különösebb harci cselekmény vagy az ellenfelek bárminemű összecsapása, mi-
vel a magyar–német csapatok a szovjetek érkezése előtt kivonultak. Mindazonáltal 
a hatalomváltás érezhető szele, a szovjet csapatok közeledése nyugtalanságot és pá-
nikhangulatot okozott a lakosságban. Egy szemtanú a következőképpen emlékezett 
vissza a szovjet bevonulásra:

„Nagy zűrzavar volt Beregszászban 1944. október második felében, a Vörös Hadsereg 
bevonulása előtti napokban. Pánik, kétségbeesés, az emberek nagy része menekült. Főleg 
azok, akiket az anyaországból helyeztek ide tisztviselőnek, pedagógusnak. […] Először is 
riadó volt, a magyar hadsereg, az utóvéd még bent volt a városban, értesítették a lakoso-

kat, hogy már egészen közel a szovjet hadsereg, és ők visszavonultak Asztély felé, Bereg-

surány, Vásárosnamény irányában. A szovjetek pedig a muzsalyi úton és Nagybereg felől 
jöttek, óriási lármával, zajjal. Mi a bunkerekben voltunk. Borzasztóan féltünk. Színes 
nyomjelzőket lőttek a szovjet repülőgépek, keresték a magyar hadsereget, és egyszer csak 
óriási zajra lettünk figyelmesek, artikulálatlan hangok, „Urá! Urá!” és bevették a várost. 
De egy lövést nem adtak le, mire ők ideértek, addigra a magyarok elvonultak.”1365

A várost a másik irányból – Beregardó felől – bekerítő egységek viszont nem ódz-
kodtak a lövöldözéstől, Salgói József mozdonyvezető visszaemlékezése szerint az 
Ardai-hegyről aknavetővel lövéseket adtak le Beregszász irányába:

„Mivel a frontvonal egyre közelebb került a városhoz, a kisvasút környékén pedig nem 
éreztük biztonságban magunkat, Esze Ferenc barátommal október 25-én úgy döntöt-
tünk, hogy a szőlőben próbálunk megbújni. Az oroszok akkor már az Ardai hegy te-

tejéről, aknavetővel lőtték a várost. […] A Vérke felé közeledve konstatáltuk, hogy az 
oroszok észrevettek bennünket, mert a fejünk fölött egy akna zúgott át a Munkácsi út 
és a Vérke közötti kukoricásba.”1366

A város megszállását és az elkövetkező időszak eseményeit irányító Városparancs-
nokság a törvényszék épületében rendezkedett be. Számukra elsődleges fontossággal 
bírt a vasútvonalak rendbehozatala, illetve a vasútforgalom helyreállítása, így már 
a bevonulás másnapján, október 27-én azonnal végrehajtandó parancsot adtak ki 
az állomás egyik lebombázott váltójának a helyreállítására. A vasúti dolgozók igazo-
lást kaptak a katonai parancsnokságtól, miszerint a helyreállítási munkák ideje alatt 
felmentik őket minden, a civil lakosságot érintő jelentkezési kötelezettség alól.1367 

1364 Семенюк, Н.Н. (пред.редкол.): История городов и сел Украинской СССР. Закарпатская 
область, Киев, Главная редакция украинской советской энциклопедии – Институт истории АН 
УССР, 1982, 128.
1365 Dr. Kállay Gyuláné Polonyi Margit visszaemlékezése, közli: Zelei Miklós: A kettézárt falu, Budapest, 
Kortárs, 2017, 168.
1366 Balog Sándor: Sorsüldözöttek, Ungvár–Budapest, Galéria, 1992, 8.
1367 Uo., 8.
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